

外國操控「佔中」曲星：還用說嗎？

立會訪滬團聽外交講座 議員爭相提問氣氛積極

香港文匯報訊（記者 鄭治祖 上海報道）立法會訪滬團昨日參加了第一場專題講座，由中國國際問題研究所所長、中國外交學院教授曲星擔任主講嘉賓。據了解，會上有議員問到民主黨創黨主席李柱銘及前政務司司長陳方安生近日訪美的問題。曲星在會後回應稱，美國是否有干預香港事務，只要分析一下美國在世界各地的行為，就會得到很清楚的答案，而被問及反對派鼓吹的「佔領中環」是否有外國勢力操控時，他則反問在場記者：「這還用說嗎？」

立法會訪滬團成員昨日在下榻酒店參加首場專題講座，曲星以「當前國際外交形勢與中國外交政策」為題發表演說，主講內容有七大主題，包括當前國際形勢的基本特點，例如國家如何處理複雜的外交問題，以及外交政策、中美關係、朝鮮半島局勢、釣魚島問題、東海及南海問題。

講座歷時約3小時，設答問環節，不少議員相發問和表達意見，氣氛積極，講座有4名反對派議員出席。

「經民聯」議員張華峰會後透露，講座有兩大重點，其一是國家周邊地區的政治局勢，例如東海南海區域分界；其二是有建制

派議員就香港政改事務提出問題。據了解，該名資深建制派議員在會上提出，李柱銘和陳方安生近日赴美，「偶遇」美國副總統拜登，此類行為是否引入外國勢力干預中國內政等。

批陳李見拜登引干預

據悉，曲星回應說，美國對不同事持不同標準，例如對待國內外的反恐態度就截然不同。張華峰則透露，曲星在會上表明反對陳李二人所為，認為是引入美國勢力，干預中國內政。

會後，曲星被問到美國是否有干預香港事務時表示，美國處理問題是從美國國家利益考量，只要分析一下美國在世界各地的行為，就會得到很清楚的答案。就「佔中」是否涉及外國勢力，他強調，自己並非專門研究香港個案，但就反問道：「這還用說嗎？」



立法會訪滬團昨日參加第一場專題講座，由曲星擔任主講嘉賓。 中通社



立法會訪滬團昨日參加第一場專題講座，由曲星擔任主講嘉賓。 中通社

立法會議員，平時對國際形勢少有了解，而曲星以深入淺出的言語，宏觀地介紹中國與其他大國或地區之間的關係，「講得非常好」。

他並透露，自己平日較多關注經濟、金融方面，對國際政治層面的問題少有觸及，故昨日的講座令他擴寬眼界，又笑言在茶歇階段，親自向曲星索取有關文件，回港後與黨友分享，曲星更爽快答應。

反對派2人發問氣氛佳

新民黨常務副主席田北辰形容講座氣氛良好，交流正面和諧，反對派也有2名議員提出問題，並獲曲星詳細回覆，「完全無尷尬問題」。他認為應多舉辦類似活動，令議員可了解國家如何看待國際形勢。

梁家傑「縮沙」顯無誠意溝通



香港文匯報訊（記者 鄭治祖 上海報道）梁家傑昨日舉行記者會，聲稱事件反映中央政府「沒有誠意」，故決定取消昨日傍晚到上海的決定，但會委託其他3名仍然在上海的黨友，幫他讀出已準備好的講稿，包括要求國務院港澳辦主任王光亞表明何謂愛國愛港，及中央一旦否定「公民提名」，會如何回應市民的訴求等，又稱「來日方長」，倘對方有誠意，大家將來可以在北京、廣州、深圳等再溝通。

曾鈺成昨日會見傳媒時表示，今次立法會議員訪上海有兩個目的，一是了解國家及上海的最新發展，二是與中央官員就普選問題交換意見，如果因為其他原因導致議員不參加活動，他感到可惜。

曾鈺成：黨魁應有很多意見

他續說，梁家傑是公民黨的黨魁，本應有很多意見發表，與內地官員親自交換意見，對今後公民黨在爭取普選中的角色亦有幫助。但他相信，已表示留下的10名反對派議員，會在今日的座談會上反映市民對普選的訴求，他期望座談活動不會受太大影響。

反對派在訪滬行程中各自「做騷」，「長毛」前晚因拒絕留下所攜帶的違禁品而自行決定返港，工黨議員何秀蘭及張國柱即時聲言不滿「入境都要設關卡」，質疑「坐低傾」並無意思，並宣告於昨日返港。

梁家傑昨日舉行記者會，聲稱事件反映中央政府「沒有誠意」，故決定取消昨日傍晚到上海的決定，但會委託其他3名仍然在上海的黨友，幫他讀出已準備好的講稿，包括要求國務院港澳辦主任王光亞表明何謂愛國愛港，及中央一旦否定「公民提名」，會如何回應市民的訴求等，又稱「來日方長」，倘對方有誠意，大家將來可以在北京、廣州、深圳等再溝通。

曾鈺成昨日會見傳媒時表示，今次立法會議員訪上海有兩個目的，一是了解國家及上海的最新發展，二是與中央官員就普選問題交換意見，如果因為其他原因導致議員不參加活動，他感到可惜。

他續說，梁家傑是公民黨的黨魁，本應有很多意見發表，與內地官員親自交換意見，對今後公民黨在爭取普選中的角色亦有幫助。但他相信，已表示留下的10名反對派議員，會在今日的座談會上反映市民對普選的訴求，他期望座談活動不會受太大影響。

國務院港澳辦主任王光亞、全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛、中聯辦主任張曉明今日下午會與立法會議員舉行座談會，討論政改，歷時約3.5小時，反對派將「單獨」與中央官員會面約2小時。

參觀活動僅3人做代表

立法會訪滬團昨日展開首日行程，大部分反對派議員卻未有履行公務職責，在早上的考察活動、中午與

反對派又「扭擰」加三要求

香港文匯報訊（記者 鄭治祖 上海報道）原定有14名反對派議員隨團訪問上海，但隨着社民連主席梁國雄「長毛」選擇返港而「再生枝節」。一直對上海之行「要求多多」的反對派，昨日下午舉行「飯盒會」，重新商討與中央官員的會面部署，並突然提出所謂「三點要求」，包括要讓反對派與中央官員「一問一答」。

國務院港澳辦主任王光亞、全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛、中聯辦主任張曉明今日下午會與立法會議員舉行座談會，討論政改，歷時約3.5小時，反對派將「單獨」與中央官員會面約2小時。

參觀活動僅3人做代表

立法會訪滬團昨日展開首日行程，大部分反對派議員卻未有履行公務職責，在早上的考察活動、中午與

焰同道分裂企硬 長毛闖關機關算盡

社民連主席「長毛」梁國雄前日在入境上海前，接受海關檢查時拒絕交出違禁品，自行放棄訪問上海之行，並原機返港。據悉，長毛此舉經過「精心部署」，既爭取到出鏡機會，更令反對派內部互相指責，並「迫使」他們進一步企硬，可謂「一舉三得」。

展示違禁品「博查」

「長毛」人未到上海，已經高調展示各種各樣的違禁品，據明是「有備而來」。在抵達上海時，他拒絕留下違禁品，寧願自行返港，就是為了「搞大件事」：「長毛有違禁品可以唔出聲，但佢就公開向大家講呢件事，就係要挑戰中央政府底線，測試中央的容忍程度……依家佢喺機場搞掂，就更正中他下懷，可以立刻返香港，新聞都會俾媒體炒作幾日。」

同時，長毛原機返港後，工黨為免「輸蝕」，於是也趕緊離滬。有反對派中人揶揄道：「工黨一直都左搖右擺。當初佢咄話杯葛，之後又轉軸話參加，依家見長毛唔喺入境又跟尾叫走。」

公民黨當初派出黨魁梁家傑，原意是要「擇威」，但長毛一招突擊行動，對方繼續出發便說不過去，唯有「縮沙」。該反對派中人坦言，反正公民黨無法叫得動湯家驛離團，故該黨也由得其他公民黨議員留下來，既可以鬧，又可以見（中央官員），食兩邊茶禮」。

他並預計，反對派今日在與中央官員會面時，會重複過往的立場，並在會後循例稱「不滿意」，「一邊鬧一邊上機」。現階段任憑中央如何伸出友誼之手，他們仍然會企硬，所有事都會「吊高來賣」。

■香港文匯報記者 鄭治祖

有反對派續留滬周融：證綑綁失效

香港文匯報訊（記者 文森）反對派立法會議員「長毛」梁國雄在滬因拒交違禁品而自行回港。「幫港出聲」發起人周融昨日批評，部分議員只是「做騷」，但仍有議員留滬，反映他們希望建立與中央的溝通渠道，顯示反對派試圖借「佔中」綑綁政改投票的作用已失效。

批長毛「做騷」浪費公帑

「幫港出聲」發起人周融昨日在「聆聽心聲、有商有量」政改諮詢座談會上批評，立法會議員上海之行中，議員到訪其他地區時，也要遵守當地的規則，及尊重海關的工作，而有部分反對派議員去上海只是為了「做騷」，特別是一些即時返港的議員，像「長毛」只是「遊飛機河」，開支就要由納稅人付鈔。

他指出，是次工黨和激進反對派選擇離開上海返港，另一部分反對派議員則繼續逗留上海，希望與中央建立溝通渠道，可見反對派希望藉着「佔中」行動，綑綁27名反對派議員的政改投票意向，作用已經失效。

周融相信，是次事件不會影響整體上海之行，而政改首階段諮詢仍在進行，大家在是次上海之行都只是聽取意見，料不會有突破性的結果，但待特區政府就政改提出方案後，議員就可透過今次建立的溝通渠道作討論。

■特稿

狀黨議員派「公提」傳單吃檸檬

香港文匯報訊（記者 沈夢珊、胡焯燦 上海報道）公民黨2名立法會議員郭榮鏗及郭家麒，昨日自行離隊活動，在當地一家港式茶餐廳向在滬港人派發有關「公民提名」的傳單。可惜效果未及預期，非但招來餐廳經理強烈不滿，收到傳單的港人食客亦未表現出絲毫興趣。

港人食客反應冷淡

昨日下午2時許，2名議員帶着有關「公民提名」的傳單，來到位於上海市區一間港式茶餐廳，計劃對在滬港人展開宣傳。主要擔任派發「任務」的郭家麒先向顧客詢問「是否香港人？」得到肯定的答覆後，即遞上傳單。但拿到傳單的港人對此興致索然，僅是象徵性地粗略翻閱，此後亦未與他多作交流。

因為影響到顧客出入，餐廳經理不滿郭家麒的做法，質問：「你們這樣是不是很過份？」但郭仍無意罷手。雙方幾度對峙，氣氛頗為尷尬，餐廳經理唯有報警。公安人員到場後向2名議員查詢，並查閱了他們的證件，其後公安人員便離開。郭家麒向記者表示，警方提醒他們在內地派發傳單是受規管的，並希望他們不要吸引記者拍照、攝像。2名議員在店內逗留片刻後，終悻悻然離開。

事實上，早上兩人就已離隊赴交通大學，計劃與4名內地教授就法治問題交換意見，結果亦是掃興而歸。昨日正值交大校慶，2位議員因非校友身份，被學校保安員阻止進入校園。



■公安向2名議員查問。

胡焯燦 攝

午宴話唔去又去吃閉門羹亂投訴

中央政府接納特區政府的建議，安排全體立法會議員前日到上海展開為期2日職務考察，為日後建立良好的溝通基礎，惟反對派議員聲言不會參與其他與政改無關的活動。不過，昨日上海市市委書記韓正宴請議員時，公民黨的郭榮鏗及郭家麒又突然改口想參加，最終上海市政府基於保安安全理由未能及時安排，他們竟反過來質疑秘書處「強人所難」。

■香港文匯報記者 鄭治祖

特寫